

神學教育與宣教何干？

吳羅瑜



2016年六月，《大使命雙月刊》採用了應時且極富挑戰性的主題：「一帶一路與普世宣教」。其中，

主題文章作者之一的林日峰博士，表達了他殷切的期盼：「願神藉著中國『一帶一路』的政經發展，指引華人『教會、宣教士、差會及神學院』這四個『差傳鐵四角』為這跨歐亞非區域的宣教事工作好準備……加入普世宣教的行列……」¹筆者無能也無意就「一帶一路與普世宣教」這課題發表演論，只是希望根據個人淺薄的經驗，對「神學教育與普世宣教可有的關係」稍作分享。

神學教育可能無助於普世宣教

作為福音派的馬來西亞聖經神學院前任院長，林博士把神學院置於「差傳鐵四角」之內，認為神學教育對普世宣教至為重要，這是很可以理解的；事實上，把這四方面緊扣在一起的，還有下列對宣教甚多參與和研究的人士：鄭果、石偉漢(差傳鐵四角)、曾景雯(差傳四柱)、唐榮敏(立體差傳鐵三角)、溫以壯(差傳角錐體)²此外，也曾有神學教育工作者撰文論及神學與宣教的關係。³然而，按筆者對西方及華人神學院的觀察，以及對「宣教」、「教會使命」的初步涉獵，神學院能否勝任(或願意)成為差傳鐵四角的一角，端視乎人對

「宣教」、「差傳」和「教會使命」(英文Mission/Missions)所賦予的定義。

就華人教會而言，「『宣教』大部分時間是代表跨文化、跨地域的傳福音和培育門徒的行動，『宣教士』是一些被差派作此類行動的使者」。⁴一般來說，「宣教」和「差傳」二詞可以交替使用。⁵這種想法很容易理解，因為華人教會以福音信仰居多，就算是在接受《洛桑信約》(兼顧大使命與大誠命)的教會和機構中，談到「宣教」和「差傳」，都會強調要向各方各民傳揚耶穌拯救罪人的福音，呼籲人悔改(包括離棄偶像和罪惡)，接受耶穌為個人的救主，敬拜三位一體的真神。不但如此，福音信仰的華人教會，一般相信聖經是這位上主最終的啟示，是信仰和行為的最高權威。這些是教會歷代持守的信念，也是經得起考驗的真理。然而，西方不少大宗派的神學院，甚至一度號稱為保守的神學院，今日已經偏離了這些核心的真理，否認耶穌是唯一的救法，反對把聖經凌駕於其他經典之上。可惜的是，由於華人神學院的師資往往受訓自這些神學院或大學的宗教系，有可能連偏離了真理也不自覺，還嘲笑別人落伍，沒有膽量正視問題，殘餘霸權思想等。⁶這種神學院大有可能對上述定義的宣教嗤之以鼻，不但無助於宣教，更成為宣教的阻力。⁷

以上的觀察主要是針對深受西方制式化神學教育影響、已具規模的華人神學院，然而，這種神學院教育並非神學教育的全部。華人神學院、靈修院、聖經學院、甚至培訓班等，都是廣義的神學教育，在中國大陸經常被稱為「神學院」，且經常與宣教掛鉤結合。百花齊放的神學教育，用心良好，但師資、學員、設備往往良莠不齊，畢業生是否都在聖經、神學、跨文化適應上裝備足夠，能以應付宣教工場各方面的挑戰，殆成疑問。

神學教育可以有助於普世宣教

當然，就算是在過往，跨文化的宣教也不一定

拜制式化神學教育所賜，因為不少的宣教熱誠和衝勁是源於大學生的福音運動；1885年春離開英國往中國參加內地會的「劍橋七傑」，就是明顯的例子。不過，無可否認的是，在宣教歷史上，神學院和靈修院扮演了一定的角色。以中國教會的「福音傳回耶路撒冷運動」為例，上世紀40年代，前往新疆的兩大團體(西北靈工團、遍傳福音團)，成員多半分別來自山東濰坊靈修院、陝西鳳翔西北聖經學院。⁸時至今天，一般差會都會鼓勵宣教士在赴工場就職前，先接受全時間或部分時間的正式神學裝備，以應付事工上的需要。⁹

事實上，今天一些西方神學院屬下設有宣教學院(school)，或宣教中心(center)，或宣教系(department)，頒發宣教/跨文化研究的碩士、博士學位。¹⁰華人神學院中也有少量開設宣教中心或宣教系，並頒發碩士學位、文憑者。有心從事跨文化宣教的華人信徒，特別是英文程度足夠者，可有很多選擇的空間。另一些神學院不一定設有宣教系或頒發宣教/跨文化研究的學位，但可能開設主修宣教的學位課程，¹¹或把「宣教學導論」(或是「宣教面面觀)列為一般學位課程的必修課之一。

不過，神學教育對裝備未來宣教士、差會同工、胸懷普世宣教的教牧同工，不能止於學制上的要求與編排，同樣重要的是在其他方面的配合，例如在早會、退修會中邀請宣教士或差傳機構的同工分享工場的需要和心路歷程，鼓勵學生參加短宣隊，強調靈命的長進，注重個人的品格、心理的健康等整全的發展。¹²

教會使命、普世宣教可以有助於神學教育

今天華人教會具規模的神學教育，大多依據西方傳統的神學教育模式，分為四大範疇：聖經神學、歷史神學、系統神學、實踐神學，而很多時候，宣教方面的教導，歸入實踐神學的範疇。隨著神學教育的專科化，四個範疇往往各自發展，學生(甚至老師)經常缺乏整合與融貫的能力。不僅如

此，在提升學術的前題下，神學教育有可能淪為象牙塔式的理論研究，與實踐、應用之間存在著鴻溝。在不少學者看來，宣教(或使命)就是整合與強化神學教育的關鍵。持這種看法的人中，有宣教方面的學者，也有聖經研究的學者；有從Mission的跨文化、跨地域傳福音的定義入手，也有根據Mission指使命(神的使命—*Missio Dei*和教會在世各方面的使命)的角度來發展；有認同普世基督教協進會的大宗派人士，也有福音派的人士。

例如，福音派的新約聖經學者I. Howard Marshall認為，新約聖經各卷的內容在多元中具有一致性，因為都是關於耶穌救贖的宣教(Mission)產品，貫徹新約聖經的主題就是宣教。¹³ 同是福音派，但側重舊約研究的聖經學者Christopher Wright，更以Mission為整本聖經的中心，只是他採取了Mission一字的廣義，泛指有計劃、有目標的行動，包括神創造、救贖、恩待人類的行動，以及神的子民在世上參與神計劃的各方面使命。¹⁴ 值得注意的是，有別於過往宣教神學以聖經某些經文作為宣教基礎的做法，他們兩人力陳Mission就是聖經的中心思想，Christopher Wright更進一步建議，神學教育應從Mission的角度來傳授各科與各門課。

當然，以廣義來理解Mission，Christopher Wright並非第一人，早在上世紀中葉，已經有宣教學者建議這種範式的轉移，而且認為Missiology由此可在神學教育上更受重視。這趨勢在認同普世基督教協進會的大宗派人士中尤其顯著。此外，也有其他神學工作者，認為Mission可作為整合及強化神學教育的關鍵。¹⁵

按筆者淺見，對Mission採廣義或狹義，都有其根據及可取之處，重要的是：教會不能忽略大使命——向普世傳揚耶穌是救主、使人作祂的門徒。¹⁶ 神學教育應是為教會裝備胸懷普世宣教的工人，不論他們是牧會或任職機構，也不論他們處於本地或身在他鄉。宣教及宣教學主要卻不是為了鞏固神學院而設！

結論

總括來說，神學教育與宣教二者的關係錯綜複雜，某些神學院所提供的教育未必有助於普世宣教，因此關心宣教的教會領袖和一般信徒，應當明辨，以禱告和金錢支持秉持福音信仰、認真辦學，學術與靈命並重的神學院。筆者也深願這些華人神學院靠賴神的恩典，不負眾望，裝備更多華人信徒投入普世宣教與履行教會在世的使命，讓神的國度在世間得以拓展。阿們！

註釋

1. 林日峰：〈從中國的「一帶一路」政策探討華人教會推動宣教的契機與動力〉，《大使命雙月刊》122期(2016年6月)：頁5-8 (8)。
2. 見連達傑：〈教會與活力差傳的關係〉，《教牧期刊》16(2004年5月)：頁3-19 (3)。
3. 註2所引那期《教牧期刊》的專題便是「宣教學對傳統神學的啟迪」。另見江榮義：〈神學、教會、宣教三方面的平衡發展〉，《華傳路》頁51(2004 /1-2月)；游偉業：〈宣教運動與神學教育的關係〉，《今日華人教會》(2010年2月)：頁20-22。
4. 引句出自莫陳詠恩：《教會在世——踐行上帝的使命》(香港：福音證主，2015)，頁54。她接著澄清說，如果在「宣教」一詞前冠以「本土」、「城市」、「職場」等形容詞，則沒有跨文化跨地域的意味。
5. 如見本文首段所引林日峰博士的文字。另見溫以諾：〈宣教文化人類學=文化人類學+神學〉，《教牧期刊》16(2004年5月)：頁115-40(115)。
6. 多種類的神學思想都可能導致人漠視或拒絕承認耶穌為世上唯一救主，例如自由主義〔Liberalism (新派)〕認為耶穌只是模範、好教師，解放神學(Liberation Theology)、婦女神學(Feminist Theology)、同志/酷兒神學(Queer Theology) 著重今生爭取在制度上分別從經濟、性別、性取向等方面的壓制獲得解放，後殖民主義(Postcolonialism)則反對西方宣道士伴隨帝國主義而傳來唯尊聖經、唯信耶穌的霸道信息。有關反霸權思想對宣教學的負面影響，見鍾偉強：〈宣教與聖經詮釋之關係〉《環球華人宣教學期刊》第十七期(2009年7月) (http://www.globalmissiology.org/chinese/sl7/contextualization01_200907.htm)。有關華人神學界對聖經的一些偏頗看法，見筆者著：〈聖經、教義與神學教育〉《大使命雙月刊》第84期(2010年2月)：頁3-7。
7. 這兒的觀察並非危言聳聽：曾有中國某城市的教會領袖告知筆者，有些人到香港某神學院就讀，畢業後不講傳福音，只重視社會關懷；筆者曾參加來自各地的華裔聖經學者的會議，會中有發言者建議，大家不應

單單研究聖經，也應熟讀「十三經」。

- 見陸傳：〈絲綢之路上的西北靈工團〉《生命季刊》(2005年3月)；黃劍波：〈西北靈工團史述及思考(一)〉，山之之城的博客。(http://blog.sina.com.cn/s/blog_4a62a5290100advb.html)
- 莫陳詠恩：《教會在世》，頁243。據聞也有差會容許宣教士在職期間逐步完成神學教育；這在創啟地區帶職宣教的人來說，可能更為適合。
- 筆者身在美國，在撰寫本文時，對隸屬美加神學院校協會(Association of Theological Schools, U.S. and Canada)的成員，作了一項初步的調查，發現該協會網頁上所列獲認證的學位中，約有22個學位的名字包括contextual、cross-cultural、intercultural、global、mission、missions、missiology、world Christian等字眼，內容看來與宣教有關。其中13屬碩士(M.A)學位，9個屬博士(Doctor/PhD)學位。至於頒發這些學位的學院，約有27間。至於華人的神學院中，香港的建道神學院設有「跨越文化研究系」。
- 以筆者任職13年的基督工人神學院為例，自2007年開始，設有兩個可以主修宣教的碩士課程(道學碩士、教牧碩士)，透過邀請客座教授，以及2010年起與華人宣教學會(由數個在三藩市灣區設有辦事處的差傳機構聯合組成)的合作，造就了一些任職宣教機構或

教會差傳部的同工。

- 見曾景雲：〈神學院是活力差傳的訓練夥伴〉，《教牧期刊》16(2004年5月)：頁45-58；莫陳詠恩：《教會在世》，頁268-70。
- 中譯：《馬素爾新約神學》(美國麥種傳道會，2006)。
- 見中譯：《宣教中的上帝》(新北：校園書房，2011)；《上帝子民的宣教使命》(台北中和：橄欖，2011)。
- James Scherer, "The Future of Missiology as an Academic Discipline in Seminary Education: An Attempt at Reinterpretation and Clarification," *Missiology: An International Review* 13/4 (October, 1985): 445-60；林德皓：〈宣教在神學教育中的定位〉，《教牧期刊》16(2004年5月)：頁183-89。
- 難怪 Evangelical Missiological Society 以向普世傳揚福音(world evangelization)、履行大使命為宗旨。

(作者曾先後任教於香港的中國神學研究院、加州基督工人神學院，本年7月從後者退休，改任客座教授。)

為大使命中心奉獻方式

大使命中心是一個信心機構，經費完全仰賴神藉著教會和弟兄姊妹們甘心樂意的奉獻。大使命中心美國總會、香港和加拿大辦事處三處，均可發正式抵稅收據。歡迎您採取以下方式奉獻。

一·美國及其它地區

- 請寄美金支票或匯票，抬頭請寫GCCCI
Great Commission Center International
848 Stewart Drive, Suite 200
Sunnyvale, CA 94085, U. S. A.
- 電匯或轉賬
賬戶名稱：Great Commission Center International
賬戶號碼：01442-05175
銀行名稱：Bank of America
銀行地址：444 Castro St., Ste 100
Mountain View, CA 94041, USA
銀行Routing Number: 121000358
- 股票或共同基金奉獻：(美國本國)
請將股票轉讓予大使命中心在嘉信理財Charles Schwab的戶口：
賬戶名稱：Great Commission Center International
賬戶號碼：1572-7007
經紀公司名稱：Charles Schwab & Co., Inc.
經紀公司DTC號碼：0164
經紀公司編號：40
- 慈善基金奉獻：
大使命中心可以幫助閣下設立慈善基金。若以大使命中心為受益人，可減低遺產稅。有關細則請與我們聯絡。
- 網上以信用卡奉獻：
請參考GCCCIUSA.ORG網上資料或登入http://www.gcciusa.org/Donation_CH.html

二·香港及澳門地區

- 請用港幣支票或匯票，抬頭請寫「大使命中心有限公司」或
Great Commission Center International Ltd.
Room 201, General Commercial Building
156-164 Des Voeux Road, Central, Hong Kong
香港中環德輔道中156-164號通用商業大廈201室
- 現金或匯票
請以現金或電匯存入香港恆生銀行，然後將存根寄香港辦公室以便開發收據。
賬戶名稱：Great Commission Center International Ltd.
賬戶號碼：295-9-066032
銀行名稱：Hang Seng Bank Limited
銀行地址：83 Des Voeux Road, Central, Hong Kong
銀行編號：HASEHKHH
- 股票奉獻，請與大使命中心美國總會聯絡奉獻方法

三·加拿大通訊處

- 支票或匯票請寄：
Great Commission Center (Canada)
9670 Bayview Ave.
Richmond Hill, ON L4C 9X9, Canada
- 股票奉獻，請與大使命中心美國總會聯絡奉獻方法